
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

8.4.1 ದೀಘರ್ ಭಾಗಾಕಾರ ಕಿರ್ಯೆಯನುನ್ ಮಾಡದೇ, ಈ ಕೆಳಗಿನ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿವೆಯೇ ಅಥವಾ 

ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದೇ ಆವತರ್ವಾಗುವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿವೆಯೇ ತಿĺľ: 

 
 ಸಂಖೆಯ್ ತೀಮಾರ್ನ 

(i) 
3125
13 = 55

13   ಛೇದವು ಕೇವಲ 5m ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(ii) 
8

17 = 32
17  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(iii) 
455
64 =

13*7*5
64  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 

(iv) 
1600

15 = 26 5*2
15  ಛೇದವು  ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(v) 
343
29 = 37

29  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 

(vi) 
23 5*2

23  ಛೇದವು  ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(vii) 
573 7*5*2

129  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 

(viii) 
15
6 =

5
2  ಛೇದವು ಕೇವಲ 5m ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(ix) 
50
35 =

10
7 =

5*2
7 (=0.7) ಛೇದವು  ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(x) 
210
77 =

30
11 =

5*3*2
11  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 
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8.4.2. ಪರ್ಶೆನ್ 1ರĹಲ್ನ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ 

 
 ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆ 

ಛೇದ 10n ಆಗಿದದ್ರೆ  ದಶಮಾಂಶ ಬಿಂದು ಆದ ಮೇಲೆ n ಸಾಥ್ನಗĺರಬೇಕು

(i) 
3125
13 = 55

13 * 5

5

2
2 = 510

32*13 = 510
416 =0.00416 

(ii) 
8

17 = 32
17 * 3

3

5
5 = 310

125*17 = 310
2125 =2.125 

(iv) 
1600

15 = 26 5*2
15 * 4

4

5
5 = 610

625*15 = 610
9375 =.009375 

(vi) 
23 5*2

23 = 33 5*2
5*23 = 610

625*15 = 310
115 =.115 

(viii) 
15
6 =

5
2 =

2*5
2*2 =

10
4 =0.4 

(ix) 
50
35 =

10
7 =0.7 

 
8.4.3. ಕೆಲವು ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದೆ. ಆ ಪರ್ತಿŴಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಭಾಗಲಬಧ್ವೇ ಅಥವಾ ಅಲಲ್ವೇ ಎಂಬುದನುನ್ 

ನಿಧರ್ರಿľ. ಅವು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿದುದ್, 
q
p
ರೂಪದĹಲ್ದದ್ರೆ, q ದ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ ಬಗೆಗ್ ನೀವು ಏನನುನ್ ಹೇಳುĻರಿ? 

 
 ಸಂಖೆಯ್ ತೀಮಾರ್ನ 

(i) 43.123456789 ಇದು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಅದರ  ಅಪವತರ್ನಗಳು  2 ಅಥವಾ 5  ಅಥವಾ ಎರಡೂ ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

(ii) 0.120120120012000120… ಇದು ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ  ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿಲಲ್ 

(iii) 43.123456789 ಇದು ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ  ಅಪವತರ್ಸĿತ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದೆ. 

 




